



大部制改革·连线

游庆仲委员
现代快报记者 郑春平 摄

8年前，江苏率先进行交通大融合

“江苏早在2005年，就开始进行交通的大部制改革的探索。把港口、航空、铁路的一些建设和管理职能，归并到了交通运输厅。”游庆仲说，因此，江苏早就是“大交通”，此番改革，本地的动作相对也会比外省要小得多。因为早就完成交通的整合了。

就拿这次大家最关心的铁路来说，江苏省铁路办公室就设在省交通厅。

在其官方网站上，现代快报记者看到，它的职能包括：贯彻执行国家有关铁路的方针政策和法律法规，拟订全省合资铁路、地方铁路的中长期规划和年度计划；负责全省合资铁路、地方铁路建设项目的建设管理工作；拟订全省铁路建设筹

融资办法，具体负责全省铁路建设资金的筹措、监管工作；承担全省合资铁路、地方铁路安全生产监管工作；组织协调铁路两侧水土保持工作和建筑设施监督管理，组织协调运输生产和运营管理。

上述职能，与这次改革后的“国家铁路局”职责基本吻合。

游庆仲介绍，此次国务院机构改革前，还专门到江苏进行了调研。“江苏综合交通运输体系的构建，对他们有一定的借鉴作用。”

上层设计变革，有利于与江苏对接

既然江苏早就是“大交通”了，这次全国层面的大部制整合，对江苏有什么样的意义？

“虽然江苏进行了这方面的资源统筹和协调，但是，以前因为在国家层面上，铁道部与交通部是分开的，所以，在铁路的规划建设等

方面，沟通协调都不是很方便。”游庆仲认为，此次改革之后，上下就能对接上了，这对江苏来说，是有利的。

另外，这对于江苏的物流业发展是一个重大利好。目前，运输物流企业都比较小、比较弱，既要受到行政的制约，又常常受到铁路独立性的制约。

这次铁路政企分开，以职能转变为着力点，这对下一步运输企业做大做强很有利。可以充分发挥企业在运输市场上配置资源的作用，大大降低物流成本。江苏经济发展较快，资源绝大部分来自于外地，市场也在外地，物流成本降低，对江苏非常有好处。

“目前，大部制改革的工作部署下来了。”游庆仲表示，回去后就将好好研究，把这项工作推进好，让江苏的交通发展继续走在全国前列。



热点关注

1 火车站暂无变化

大部制改革后，南京现在的两大火车站（南京火车站、高铁南京南站）又会有什变？南京火车站站长杨光表示，暂时不会有任何变化，一切都会根据上级部门的安排来调整。上海铁路局相关负责人也称，改革方案才出来，很多地方要完善，“会有一个过渡，暂时不会有任何变化。”对于人员变动，该负责人称，“铁路职工都在就业岗位上，不存在变化。”

2 票价会不会上涨？

昨天，网友们最关心的就是铁道部不再保留后火车票价问题。

很多人认为，市场化后，火车票票价会上涨。对此，上海铁路局相关人士认为，铁路票价的制定有很多因素，即使今后要调，或许也要经过价格听证。

有铁路部门人士预言，很可能会全面制定新的客运票价体制，该体系与民航类似，淡季打折，旺季全价。

3 公铁空对接互补

虽然眼下，大多数人还“看不清”铁道部消失后会出现什么样的变化，但现代快报记者从交通部门了解到，在服务民生方面肯定会优势叠加。

一方面，公铁空竞争，将给百姓更多选择；其次，分工更明确，衔接更流畅，各项交通之间“互补”，让乘客更为方便。省交通部门举例，比如以前高铁出现晚点，或者推出临客，交通部门不了解情况，无法提供对接，导致旅客到站后，没有公共交通进城，“以后，就不会了，在一个部门管辖范围内，信息互通，一旦出现大面积晚点，可以立即组织车辆疏散。”

4 购票也会更方便

火车票买不到，因为运力原因，这是一大头疼的问题。昨天，相关人士分析，通勤、站站停等列车有可能会逐步淘汰，改为汽车运输，“根据市场需求，合理调配运力，购票上有可能会更容易一些。”

同时，现代快报记者了解到，以后，公路、铁路、航空的售票点可能会集中到一起，方便市民换乘、购买。该人士还透露，为了均衡发展各种交通工具，也有可能出现更多的“公铁空”产品，像买机票、免费送相关的汽车票或火车票等。

现代快报记者 毛丽萍

全国人大代表、上海铁路局副局长姜曦晖：

江苏已先尝“融合”甜头
南京南站最典型

统筹协调，节约大量成本

实例一 沪通大桥公铁合建，省下30亿

“新公布的部门融合方案，促进了各种交通方式的融合，统筹规划铁路、公路、民航的发展。”姜曦晖说，今后这将是一个“大交通”系统，有利于把社会所有的交通资源效益最大化，整合为国家的综合交通体系。哪里该建铁路，哪里该建公路、水路，要进行整体规划，促进相互衔接。有的是接力运输，

发挥整体优势和组合效益。

说到这儿，眼前就有一个鲜活的例子。3月1日，沪通铁路大桥开工建设，南通“向南难通”的历史将彻底结束。鲜为人知的是，开工锤落下的这一刻，背后是一个多么漫长的过程——由于沪通大桥是公铁两用桥，涉及到铁道部、交通部和江苏省，需要三方协调达成共

识，所以多年来由于反复协调，迟迟没有开工。所幸，最终取得了一致意见正式开工，由于公铁二桥合建，至少可节约30亿元的造价成本，还可减少对航道的干扰，减少对岸边资源的浪费。“如果放到今后，体制顺了，协调成本就不用这么大，项目推进的速度也会更快。”姜曦晖说。

南京站和南站的“零换乘”，南京几个相关的政府部门，与铁路等交通部门进行了大量的协调沟通，“如果说这是自下而上的沟通，今后部门融合后，再遇到类似的问题，就能自上而下、顺理成章地推进了。”

体制顺畅，最终受益的是老百姓

实例二 南京站和南站“零换乘”成全国典型

部门融合、体制顺畅，最终受益的是谁？

答案无疑是老百姓。关于这一点，只要去过南京站和南京南站的人，相信都不会否认。

南京站、南京南站的建设上，实现了多种交通方式的“零换

乘”，给乘客带来极大的便利，成为全国典范。而最终能把高铁、客运、出租、公交、地铁这么多交通方式集结在一起的，同样是背后所属部门无数次的规划协调。

姜曦晖坦言，当时，为了推动

南京站和南站的“零换乘”，南京几个相关的政府部门，与铁路等交通部门进行了大量的协调沟通，“如果说这是自下而上的沟通，今后部门融合后，再遇到类似的问题，就能自上而下、顺理成章地推进了。”

融入市场，带动社会投资

实例三 沪宁城际，三方投资获多赢

政企分开，将直接把铁路部门带入市场化时代。姜曦晖对此十分期待，“加快投融资改革，进一步开放铁路投资领域，今后将让更多的社会资本加入铁路建设。这对于铁路的发展显然是件好事。”

江苏乃至长三角，同样有现成的例子，沪宁城际就是一个多方投资融合的典范，除了服务乘客方便

快捷，经营状况也非常良好。他给现代快报记者列举了一串数字：沪宁线城际全长301公里，投资比例铁道部42.5%、江苏省42.5%、上海市15%，从开通之日起，经营和盈利情况就非常好，“这就是铁道部、地方、社会资本融合的成果。”

也有人关心，市场化了，资本永远是逐利的，未来公益线路没人

建了，怎么办？对此，姜曦晖表示大可不必担心。因为，机构改革方案中已经明确，国家将继续支持铁路建设发展，对公益性线路和运输补贴政策不变，而且会加大力度。“以前，说亏了大家还不信，也难怪，定项目的、发包的、做工程的都是同一个。今后则不同，建的和用的一分开，自然就清楚了。”

正式启动
还有待方案的细化

眼下，各界尤其是铁路系统员工最关心的，是机构改革方案公布后，真正的动作何时启动。对此，姜曦晖表示，目前，部一级的方案已经明确了，包括成立国家铁路局和中国铁路总公司，职责都予以明确了，“但是到局和省一级的怎么操作，目前还没有细化，但总体而言，部以下的变化不大。”现行的上海铁路局，管辖范围包括三省一市，与地方政府的协调很密切，对地方铁路安全监管也是全方位的。